

NÚMERO DEL DÍA
cinco céntimos.

Precios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre... 5 »
Extranjero, año... 40 »
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta.

Tarifa de anuncios
Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NÚMERO ATRASADO
quince céntimos.



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

L. Barraquer de

Imprenta de Ejército y Armada.

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

Marqués de Urquijo, 36.—Madrid.



Notas del día

Allá van leyes, donde va mi gusto.

Desde nuestra heroica y santa resistencia á Napoleón el Grande, hasta nuestra no menos gloriosa Revolución de septiembre, la manía legisladora se implantó de tal suerte entre nosotros, tomó de tal manera sér en nuestro sér, que no ha habido sobre qué no se legisle, y el número de nuestras leyes, decretos, órdenes, reglamentos, etc., es tan abrumador, que el total de nuestro sistema legal excede seguramente en cantidad al Cuerpo del Derecho Canónico, y en pesantez á los discursos de Rodríguez San Pedro.

Cuando hemos notado que una rueda cualquiera del extenso mecanismo nacional no andaba bien, no hemos tardado en aplicar la leyecita correspondiente. Un relojero hábil hubiera hecho una muy distinta cosa: hubiese observado la rueda esquiada ó remolona, hubiese estudiado sus relaciones y dependencias de las demás ruedas, árboles, volante, etcétera, y, después de minucioso examen, sustituido la rueda, ajustado el engranaje, limpiado la superficie ó lubricado los puntos de apoyo y rotación, según lo que en la ocasión se precisara.

Pero, eso lo hubiera hecho un relojero, y sabido es que un relojero no es un prohombre político. El prohombre político lo que hace es arrancarse con una ley, de brillante articulado, en que se prohíbe á la citada rueda que ande mal ó esté parada, conminándola con las penas más terribles (que luego nadie aplica), y un no menos brillante y hasta erudito preámbulo, en que se formulan magistralmente luminosas consideraciones acerca de la marcha de las ruedas en general, que han de ser como las estrellas, cuya marcha, prevista por la poderosa mano de un Dios, es inmutable y eterna, siempre dentro de su órbita.

Todo esto lo digo á propósito de nuestro eminente parlamentario Sr. Maura, representante, el más genuino de la supradicha manía legislativa.

Se deja sentir una necesidad en Alicante (pongo por población), pues allá va el gobernante eximio con una ley que ha de aplicarse á Alicante y al Ferrol y Zaragoza y á la Mancha... que no han sentido tal necesidad.

Y esto es precisamente lo que está ocurriendo con la ley del descanso dominical: en algunas poblaciones, admirable; en otras partes, admirable también porque no se cumple; pero dictarla y tener la crueldad de pretender hacerla cumplir allí donde su aplicación es absurda é improcedente, no tiene perdón de Dios.

Y este es el caso de ayer en Portugal, la Coruña y otros sitios.

Y he aquí por qué la nota del día, hoy, como todos los lunes, resulta ser el comentario y crítica de los conflictos surgidos ayer domingo, con motivo de la aplicación de la ley del descanso dominical en éste ó en el otro punto.

El Rey en Africa.

Aplazado ayer, á causa del temporal, el viaje de S. M. á Ceuta, hoy habrá pasado nuestro Monarca el Estrecho; y si el programa proyectado se ha cumplido, el día de Don Alfonso habrá sido como sigue:

El Rey habrá ido desde el muelle al campo de la Mezquita mora, donde le habrán rendido homenaje más de 700 kabileños que llegaron anoche desde los aduarec vecinos.

Luego habrá oído misa de campaña en el Llano de las Damas y revistado la guarnición. Desde el Llano habrá marchado al cuartel defensivo del Serrallo, tomando el *lunch* que le ofrece la oficialidad del fuerte de Isabel II. Después habrá regresado á la plaza, visitando el cuartel de la Reina, varias baterías y el Ayuntamiento, donde se habrá celebrado una recepción.

Altos cargos militares.

En otro lugar de este periódico verán los lectores cómo quedó ultimada, y á toda satisfacción resuelta, la combinación de altos cargos militares.

En estas «Notas» sólo cabe felicitar cordial y respetuosamente á los generales Primo de Rivera, Santiago, Ríos y Aguilera, á éste último por haberle sido concedida la cruz de San Hermenegildo.

Política exterior.

La situación continúa siendo la misma en los conflictos de Oriente: de buena esperanza. Empiézase á reconocer en los círculos diplomáticos la necesidad de que acabe cuanto antes el duelo peligroso que mantienen los ministros de Negocios extranjeros de Austria y Rusia, Arentthal é Isvolsky. El paso dado ayer cerca del Gobierno de Serbia por el ministro de Austria en Belgrado, ha de contribuir poderosamente á mejorar la situación, aunque informaciones tendenciosas le han atribuido carácter contrario.

Basta observar el tono cada día más conciliador de la prensa oficiosa de Austria para comprender que no es difícil ni está lejana la solución pacífica del desacuerdo entre los Gabinetes de Viena y Belgrado.

Planes del general Sr. Linares

II

En un artículo que, con este epígrafe, fué inserto en el número correspondiente al jueves 4 del corriente, dije que en otro próximo me ocuparía de lo que á la organización militar afectaba, partiendo de la base de nuestra alianza con Inglaterra, nación con la que hubiese convenido siempre á España estar aliada para, al par que mantenía la posesión del vasto imperio colonial perdido, contase con el más rico mercado para sus productos.

La alianza anglo-hispano-portuguesa ha sido siempre objeto de mi particular predilección, entendiendo que la Península ibérica, con sus estratégicos archipiélagos y posesiones africanas; una escuadra de una docena de acorazados, de 15 á 16.000 toneladas, y otra de cruceros rápidos; la correspondiente defensa de costas, adoptando para ella todo lo que impone el progreso de los tiempos, como, por ejemplo, el empleo de la granada-torpedo ó rompedora y la fijación del número y clase de la Artillería gruesa y media, que, á mi juicio, debe ser de los calibres de 30, 24 y 19 centímetros, podría, aliada con Inglaterra, ser la dueña del Mediterráneo y la absoluta dominadora del Estrecho, cuyas llaves son Ceuta y Gibraltar, formando la férrea cerradura, como base y asiento de dichas llaves, el territorio y las elevadas alturas que, próximas á estas plazas, deben ser poderosas y convenientemente artilladas. La triple anglo-hispano-portuguesa desenvolvería su acción comercial y de progreso en el Continente africano, sin que nación alguna, sola ó aliada con otra ú otras, pudiera oponerse á aquel desenvolvimiento, amparado y defendido como se amparan y defienden todos los intereses de la tierra, con la

razón de la fuerza, amparando la fuerza de la razón.

El poder militar de Inglaterra aumenta de día en día, y en ese camino deben seguirle España y Portugal, dedicando, de común acuerdo y como pueblos hermanos, todas las energías nacionales á la constitución de ese fuerte poder naval que ha de estar representado, como he dicho, por una docena de acorazados y otra de cruceros, juntamente con los barcos que de los demás tipos se consideren necesarias y de natural complemento.

El presupuesto de la Marina militar debe aumentar grandemente elevando el nuestro á 100 millones anuales y votando otro crédito extraordinario de 200 millones, á favor del establecimiento del Catastro, pudiendo realizarse en cinco ó seis años y á 25 céntimos de peseta por hectárea, determinaría un aumento de ingresos de 150 á 200 millones anuales, con rebaja de algunos de los tributos y equitativo reparto de otros, cosa que he de demostrar en una próxima conferencia que preparo, y de la bondad de cuyas manifestaciones no soy el autor, debiéndose todo lo bueno que en ella expondré al ilustrado colaborador de este diario Sr. Lana Sarto.

Al par que se fomenta, desarrolla y afirma el poder naval de España, hay que ir fomentando, desarrollando y afirmando el poder militar terrestre.

Ejército de primera línea, reservas y Ejército territorial, constituirían los elementos defensivos y ofensivos en hombres; elementos que, sin material de guerra y todo el correspondiente á los importantísimos servicios auxiliares, y sin una gran instrucción técnica, sería materia inerte y sin capacidad para la victoria.

El sistema de reclutamiento, el de reemplazos, el de ascensos y recompensas, el de nutrir el Cuerpo de oficiales y el de preparación más conveniente del pueblo para la guerra, son materias arduas y más que sobradas para que el señor ministro de la Guerra, auxiliado con toda eficacia por el general jefe del Estado Mayor Central, no le sobre un minuto de tiempo para la solución de los complejos problemas que aquéllas llevan envueltos.

Y claro es que, para que esta importantísima labor se desarrolle de la manera más perfecta, ha de llevarse á cabo por el personal más inteligente, más experimentado, de más práctica de mando, de mayores servicios militares, de más honrosos antecedentes, de más demostrada idoneidad, claro talento y práctico sentido y demás brillante historia militar, que dar rienda suelta á la imaginación de los soñadores, ambiciosos, de exagerado espíritu de Clase, de Arma ó de Cuerpo, es tanto como comenzar malogrando lo de tanto y tan alto interés para la Patria, cual es lo que á su defensa se refiere, á su poder militar y naval afecta, y que, repercutiendo en las demás potencias, determina en ellas el respeto á la nuestra y las consiguientes ventajas en los tratados comerciales y en cuanto se refiere al desarrollo de los intereses nacionales, desarrollo sin el cual no es posible que el contribuyente subvenga á las cargas del Estado sin enorme, inconsiderado é injusto sacrificio.

Labor de extraordinaria importancia toca desarrollar al señor ministro de la Guerra, en cuyo elevado puesto ha de demostrar y demostrará, seguramente, que no sólo como militar, sino como estadista, responde cumplidamente á la confianza del país, y á la que en nombre

de éste ha depositado en él, el Gobierno de S. M.

Es de esperar que el general Sr. Linares no merezca por su labor y por los justos, equitativos y rectos procedimientos que emplea para desarrollarla, sino el unánime aplauso del país y del Ejército.

Zelmo Guerra.

Estamos de acuerdo

Del último número de la acreditada revista *España en Africa*, copiamos el siguiente bien pensado artículo:

«CEUTA Y TETUÁN

El porvenir de esta importante plaza depende principalmente de la ciudad mora cercana; y esto, que parece obscuro en principio, explicado tiene fácil comprensión.

Tetuán, unida á Ceuta por el camino de hierro, que no dudamos en breve será un hecho, será Ceuta todo, porque esos 35 kilómetros que separan á las dos ciudades, no es distancia, que ni se tarda mucho en recorrer, ni menos que cueste gran cosa el viaje.

El puerto nuestro, terminado, será el de entrada y salida del de Tetuán, por su proximidad y por su baratura.

Tetuán está enclavada en una comarca rica: es una población industrial, productiva, que mejora, que prospera; y el día que esté unida á la nuestra, y las dos bajo la misma bandera, llegará á ser grande y culta, por su excelente situación, por las condiciones de sus moradores y porque es la población mejor educada del Mogreb, aunque la llamen *santa* los moros.

Ceuta y Tetuán constituirán una ciudad, porque la explotación de las minas de Castillejos constituirán un núcleo de población intermedia atravesada por el ferrocarril, constituyendo una ensenada inmensa como la bahía de Algeciras, llena de vida y riqueza.

Por todos los medios, debemos procurar unir á Ceuta con Tetuán; hay un camino regado con sangre española, una vía gloriosa que señalaron nuestros soldados con sus cuerpos sepultados, que dieron la vida por su Patria, y ese camino nos llama, esa vía nos atrae y nos reclama para que cumplamos los destinos de la Historia, para que siguiendo la gloriosa ruta lleguemos á unificar las dos ciudades bajo la santa bandera española.

Y todos los esfuerzos deben encaminarse á ello. El puerto no tendrá el movimiento deseado, si no lo hacemos; Ceuta no estará segura si no tiene la espalda guardada, y el comercio y las industrias no tendrán ancho campo de explotación, si no nos acercamos á Tetuán, la bella ciudad que nos llama con gritos de esperanza.

Tengamos presente que la ganaron nuestros soldados el 60, que derramaron su sangre, que dieron su vida por ella.

Esto mismo es lo que nosotros hemos dicho en varias ocasiones, por lo que nuestra conformidad es absoluta, con lo dicho por el apreciable colega.

Altos cargos militares

Ha sido nombrado inspector general de las tropas el capitán general marqués de Estella. El general D. Luis de Santiago para la capitania general de Cataluña.

Jefe del Estado Mayor Central al general D. Diego de los Ríos.

Gran cruz de San Hermenegildo al general Aguilera.

El viaje de S. M. el Rey

Algeciras.—Su Majestad el Rey visitó á Tarifa, siendo recibido con gran entusiasmo, pasando revista á Cazadores de Segorbe, que desfiló marcialmente, y luego visitó la iglesia de San Mateo, donde se cantó un *Te Deum*, visitando la torre de Guzmán el Bueno, desde donde contempló el Estrecho.

El Rey no visitó la isla de las Palomas, regresando á Algeciras y siendo despedido en Tarifa con gran entusiasmo.

Reina un furioso temporal, habiéndose refugiado numerosos buques en el puerto.

El ministro de la Guerra celebró una larga conferencia con S. M. el Rey, visitando luego al coronel Elorriaga, que se encuentra muy bien.

En el Hotel Cristina se celebró en honor de S. M. el Rey un gran baile, en el que don Alfonso bailó el rigodón de honor con la señora de Larios, y después valsó con una aristocrática señora inglesa, retirándose á las once y media.

La fiesta ha sido muy animada, asistiendo las más distinguidas señoras de Algeciras y Gibraltar.

Por el estado del Estrecho se ha suspendido la salida del Rey para Ceuta, esperando pueda hacerlo el domingo 8 por la mañana, *San Roque*.—El Rey llegó á esta población revistando las fuerzas de Cazadores de Tarifa.

Ceuta.—Reina gran entusiasmo, esperando la visita de S. M. que, al desembarcar del *Extremadura*, le cumplimentarán las autoridades.

Desde el muelle se trasladará á la Mezquita, donde los moros le tributarán un homenaje de adhesión, cubriendo la carrera todas las fuerzas de la plaza.

En el Llano de las Damas se celebrará misa de campaña, después revista á las fuerzas y en el fuerte del Serrallo serán obsequiados con un *lunch*, pasando al fuerte de Isabel II, desde cuya altura se dominan perfectamente los límites.

D. Alfonso visitará las baterías y cuarteles de la plaza, celebrándose un banquete que darán las autoridades militares y los Cuerpos de la guarnición, al que asistirán las personas que constituyen el séquito Real, los representantes del elemento militar y el deán de la catedral, y, terminado, el Rey embarcará otra vez en el *Extremadura*.

Ha entrado una caravana de más de 1.000 moros, que han ido al Cinematógrafo, quedando admirados.

Están alojados en el campo exterior.

LAS CENIZAS DE RUIZ

Por Monteleón

Aún es tiempo.

Lo corto de la vía que han de pasear las cenizas de Ruiz, desde la Estación á su definitiva sepultura, es objeto de amargas críticas, no sólo entre los que, por el uniforme que visten, pudieran tener algún interés particular en que la ceremonia sea como debiera ser por derecho, sino entre los elementos populares, y fuerza es confesar que sobra razón justificadísima para ello.

Y ya que no sea posible, por falta de voluntad ó de tiempo, remediar otras deficiencias y... otras cosas, que á todo trance deberían remediarse, nos parece muy de rigor y muy obligado, y... muy expresivo, que las cenizas del heroico teniente de Voluntarios del Estado pasen por delante del viejo arco de Monteleón, que le abrió entrada para la inmortalidad el día 2 de mayo, antes de ser depositados en el obelisco del Prado.

Se muere un actor, un poeta, un diputado, y su cortejo fúnebre se considera justo y preciso que desfile por el teatro, la Real Academia ó la Cámara donde fué, por decirlo así, el escenario de sus triunfos, y muchas veces también de sus fracasos. ¿No hay más razón para que las cenizas del héroe se hagan pasar ante aquella gloriosa puerta, mudo y ruinoso testigo del hecho inmenso de su abnegación y su bravura? Respondan y... decidan los que sientan la poesía de la historia, del espíritu nacional, de la santa leyenda que guarda entre sus benditos pliegues la Bandera.

Las cenizas de Ruiz deben pasar por Monteleón.

Y no decimos más. Aún es tiempo.

Jván Peters.

Teatro de la Comedia

Estreno de Penas buscadas, comedia en dos actos, original de los hermanos Cueva. Si alguna duda hubiera quedado al estrenar esos escritores en Apolo ha pocos días el sanite Aquí hace faria un hombre, acerca de su completa idoneidad y de sus talentos para ser considerados ya como verdaderos autores, el estreno de anteanoche habrá podido convencer al más incrédulo.

Sin atenerme al juicio público, que les fué por todo extremo favorable, aplaudiéndoles con frecuencia durante el transcurso de la representación y al final de los dos actos, mi opinión personal, no sólo está de acuerdo con tan lisonjero fallo, sino que me induce además á creer que, así como por el estreno del sainete les reputé en primera línea entre los saineteros que hoy tenemos, el estreno de su comedia me ha convencido de que también podemos esperar que obtendrán en éste otro género de literatura dramática grandes triunfos.

Basta para fundar esta mi opinión, ó si se quiere esperanza, considerar el valor de su nueva producción, donde se ve la firmeza de los trazos con que han dibujado los personajes y su respectivo carácter: el ingenio con que han discurrido la trama de su obra, la habilidad con que la ha desarrollado y, por último, el buen gusto de que en todo momento hacen gala, lo mismo en la parte seria que en la cómica.

Asunto de sobra contienen los dos actos para haber hecho hasta tres, extendiendo la parte seria, ó sea la de los amores de Carlos Mora y el que Rocio sienta por él.

De haber dado mayor desenvolvimiento y relieve á esos amores que en la forma presentada por los Sres. Cuevas tienen cierta novedad, el interés en el público hubiese aumentado y la comedia resultaría de más importancia y valor.

Bien se comprende que, por ser esa su primera comedia, han sentido los autores el temor natural que cohibe á los principiantes al abordar temas psicológicos, y por eso han preferido tratar de ellos ligeramente, antes que exponerse á una equivocación.

La experiencia les irá dando la seguridad y el valor necesarios para ahondar en tales empeños.

De la parte cómica no hay que decir, sino que han mantenido el elevado concepto que merecieron del público al estrenarse su sainete en Apolo.

Cierto que Penas buscadas contiene defectos, tales como el de recalcar en todo momento su propósito de justificar el título de la comedia por boca del juez municipal de Narrañales, que habla excesivamente y no siempre con oportunidad.

Cierto que alguna situación cómica, sobre todo las promovidas por la presencia de la vieja mendiga (Irene Alba) en los dos actos, son demasiado largas; cierto que algún otro lunar podría señalarse de menos importancia (pero nunca la de imitar á los ilustres hermanos Quintero, puesto que no tienen la culpa estos otros hermanos de ser también andaluces); pero, ¿qué valen las observaciones hechas y que pudieran hacerse, en comparación de los verdaderos méritos que encierra la comedia de que se trata?

¿Habrá muchos autores que en su primera obra hayan demostrado aciertos tan valiosos? La interpretación de Penas buscadas fué excelente. Todos los actores desempeñaron á cual mejor su respectivo papel.

La importancia de algunos de éstos, solamente es la que dió ocasión á mayor lucimiento.

Y por esa razón, puede citarse con más motivo que á los restantes, á Nieves Suárez y Conchita Rutz y á los Sres. Ramírez González y Vilches, caracterizado éste admirablemente.

La concurrencia que acudió, ocupaba todas las localidades y manifestó vivísimo interés por los autores, á los cuales, así como á los intérpretes. Según he consignado al principio, demostró repetidas veces durante la obra y al finalizar los actos, su más entusiasta aprobación.

Arturo Perera.

Del Extranjero

París.—El Rey de Inglaterra ha salido para Biarritz, siendo despedido por el embajador sir Bertie, sin la asistencia del Presidente por expreso deseo del Monarca.

—Se ha inaugurado con brillantez la Exposición de cuadros del pintor español Jua Solá, los cuales representan paisajes y tipos andaluces, que son muy elogiados.

Viena.—En Ponzan cayó un enorme alud sobre unos barracones, en los cuales se guardaban unos 40 obreros, de los que perecieron 27. —En todo el Imperio es general el temporal de nieves.

Gran parte de las líneas férreas han quedado interceptadas, siendo muchos los trenes detenidos y materialmente bloqueados, cayendo muchos postes telegráficos y telefónicos, comunicando en absoluto poblaciones.

Italia.—En un valle próximo á Venecia se desprendió un enorme bloque de nieve, sepultando una casa con sus 15 moradores.

Estados Unidos.—Baltimore ha quedado completamente aislada á causa de las nieves.

Atenas.—Se desmiente el rumor de haberse fraguado un complot para destronar al Rey Jorge.

Lalla Margnía.—Los españoles acampados en Cabo de Agua, han «razziado» la casa del kadi de los Kebdanas, por haber atentado contra un indígena al servicio de España.

El caid de los Banus, á quien se iba también á castigar, ha solicitado el «aman».

Un banquete.

En los periódicos de Palermo se da cuenta de una fiesta que en su preciosa villa Igtea organizó el Príncipe de Pignatelli Fuentes en honor de la oficialidad del cruceo español Princesa de Asturias, del embajador de España y del ayudante de campo del Rey, conde del Grove.

El banquete fué servido espléndidamente. Los salones de villa Igtea estaban adornados con gran elegancia, pues el príncipe de Pignatelli quiso significar al embajador de España y á los marinos españoles el reconocimiento de Italia á España, por sus socorros por las víctimas de la reciente catástrofe.

Amenidades literarias De Zorrilla.

MARGARITA LA TORNERA

(FRAGMENTOS)

(Continuación.)

Aún no cuenta Margarita, diez y siete primaveras.

Y aún virgen á las primeras impresiones del amor,

Nunca la dicha supuso fuera de su pobre estancia tratada desde la infancia con cauteloso rigor.

Hija de padres, si nobles desconocidos y avaros, compró la infeliz muy caros los gustos de su niñez, y al cabo tornóse en humo y en soledad para ella la vida futura y bella que se imaginó tal vez.

Siempre encerrada y oculta, cuando en el mundo vivía, sólo del mundo veía la calle tras un cancel; y no alcanzó, de su casa fuera del triste recinto, el mágico laberinto que se extendía tras él.

Jamás pensó que las flores que sus jardines criaran, los salones perfumaran preparados al festín; jamás pensó que las noches que ella pasaba en su lecho tuvieran bajo otro techo Más delicioso, otro fin.

Que las danzas bulliciosas, las alegres serenatas, las mil quimeras dichosa de la alegre sociedad, aun no habían en tumulto ido á tender en sus sueños los dos lazos halagüeños de amor y de vanidad.

¡Amor! esa fantasía vaporosa y encantada selva escondida, empapada de armonía de placer; santuario de la ventura, magnífico paraíso donde ir vagando es preciso tras un fantástico sér.

Un sér que huye y se engalana con los colores del viento, y se nos muestra un momento en fugitiva ilusión, y un sér que á pocos contenta, cuando por fin alcanzado deja el oropel prestado y descubre el corazón.

¡Feliz quien halla en su centro fresco pabellón tranquilo de reposo y no da asilo en él á la vanidad!

La vanidad, luz fosfórica que ilumina los espejos, y causa con sus reflejos del alma la ceguedad.

Inocente Margarita! Fugitiva mariposa que de esa luz engañosa en torno girando vasti Plega tus alas errantes, y en tu inocencia dormida, no pienses en otra vida que te doraron quizá!

Mas es tarde; Margarita en la noche solitaria oyó amorosa plegaria, y se dispersó su afán. Su corazón revelóse con incógnitos afectos, y odió los santos preceptos al recordar á Don Juan.

Y confundiendo en su mente sus amagos y alabanzas, ya en risueñas esperanzas, ya en inocente pavor, contemplándose al espejo con la luz de la bujía así pensaba y decía Margarita en su interior:

«¿Conque hay fiestas y banquetes, y nocturnos galanteos, y deliciosos paseos de esta pared más allá?»

«¿Conque esta toca de lana «cambiada en perlas y flores» hará mis gracias mayores, y más hermosa me hará?»

«¿Conque aquellas relaciones de encantos que yo leía y que apenas comprendía, ni comprendo, ciertas son?»

«¿De aquellas magas fantásticas, de aquellos bravos guerreros y gentiles caballeros?»

«¿La historia no es ilusión?»

«Y se encuentran y combaten »por bizarras hermosuras, »y corren mil aventuras »por agradañlas mejor; »y ellas viven en palacios, »y vagan por sus jardines, »y celebran con festines »la ventura de su amor.»

Así desnuda al espejo presentando su hermosura Margarita, en su locura desesó la libertad, y acosada por tan varios pensamientos tentadores, los deleites seductores amó de su vanidad. Y desde esa triste noche cabizbaja y distraída sintió su fe decaída, estéril su religión; y allá muy lejos del claustro perdido su pensamiento, para huir no tuvo aliento la terrible tentación.

Y pasaron muchas noches, y Don Juan siguió viniendo á la reja, y siguió oyendo Margarita al seductor, y con las dulces promesas del galán adormecida, suspiró por otra vida de deleites y de amor. Que era el mozo muy astuto, y era muy cándida ella, y era la monja muy bella, y el rondador muy audaz; las noches eran obscuras, las citas muchas y en calma, y el amor prende en el alma con la chispa más fugaz.

Don Juan. No hay más medio, Margarita. Margarita. Mañana, pues. Don Juan. Tanto monta. Un día antes; estad pronta.

(Continuación.)

TEATRO REAL

«El Ocaso de los Dioses»

Ayer tarde se estrenó esta hermosa ópera wagneriana. La sala de brillante aspecto, correspondía á la solemnidad artística, después de los treinta y tres años de haber sido estrenado en el teatro de Bayreuth, debiéndose al gran wagnerfílo director artístico, del Real Sr. Paris, el ir popularizando aquí la colosal obra del inmortal músico poeta, así como á la empresa del Real.

La representación empezó á las dos y media en medio de un silencio religioso.

La escena de la despedida de Sigfredo y Brunhilda, interpretada admirablemente por la Guzalewick y Remond, produjo gran impresión, pareciendo larga la bellísima escena de las Nornas, durando el acto más de hora y media.

La escena final despertó gran entusiasmo, estando la orquesta maravillosa.

En el segundo acto, el entusiasmo del público ha sido menor que al final del primero, á pesar de las bellezas de las dos escenas últimas.

El tercer acto respondió á la expectación del público, siendo llamado Luis Paris á la escena.

En resumen, el triunfo ha sido grande y justo. Nuestra felicitación á la empresa del Regio coliseo.

De Provincias

Vigo.—Ha llegado á este puerto el transporte francés Drome, que procedente de Brest se dirige á Orán y Tolón, con material de guerra, á causa del temporal.

Ronda.—El efecto producido aquí por la presencia del célebre Ferrer, director de la Escuela Moderna, y de su amiga Soledad presos con motivo del inicu atentado del 31 de mayo, y de cuya participación en aquel horrendo crimen les absolvieron los Tribunales, ha sido de desprecio y de odio.

La actitud de esta honrada población, ante la presencia de las susodichas personas, ha sido de protesta á las ejecutorias de inculpabilidad de los Tribunales por justas que legalmente hayan sido. Es un estado de conciencia.

Ha diritido el cargo de vocal de la Junta regional carlista de Cataluña el diputado señor marqués de Tamarit.

Segonia.—Al regresar de la Academia, ha puesto fin á su vida, disparándose un tiro en el pecho, el segundo teniente alumno de Artillería D. Fernando López Chao, interesándole el proyectil el corazón.

El suicida sufría ataques epilépticos, y atribuyéndose á esta circunstancia tan fatal resolución, no se explica cómo ingresó de militar.

Valencia.—El Sr. Fola ha inventado un aparato automático llamado «aerorradio» destinado á la aerostación, con objeto de producir fuerza motriz.

El inventor es autor de la hélice binconéctrica y se propone ir á Madrid para dar á conocer su invento.

Diario Oficial

(Del día 6 del actual.)

DESTINOS Guardia civil.

Con destino á los territorios del golfo de Guinea: primer teniente D. Manuel Rodríguez Jiménez, sargento D. Basilio Mosquera, cabo D. Ramón Fernández Echegarria, guardias D. Tomás Rodríguez López, D. Pascual Hernández Herreros, D. Angel Visedo y don Florencio Vea.

ASCENSOS Oficinas Militares.

A oficial primero, D. Pedro Palacios; á ídem tercero, D. José Jiménez; á escribiente de primera, D. José Diaz.

Ídem á oficial segundo, á D. Tiburcio Delgado.

Se concede el ingreso en el Cuerpo, para cubrir tres plazas de escribiente, á los sargentos D. Manuel Postigo, de Infantería, don José Expósito, de ídem, y D. Manuel Morillo, de Artillería.

Veterinaria.

A veterinario primero, D. Victor Alonso. (Últimas disposiciones.)

DESTINOS Infantería.

A situación de reserva, los primeros tenientes D. José Santamaría y D. Daniel Serradilla.

ASCENSOS Guardia civil.

A primer teniente, á D. Mario Torres.

SUELDOS

Desestimando la instancia presentada por el maestro herrero D. Angel Heremia.

REMISION DE COMPROMISO

Se concede á los Guardias civiles D. Anselmo Calixto, D. Juan Verna y D. Manuel Sánchez Vilaseca,

PENSIONES

Relación de las concedidas á las viudas y huérfanos que en la misma se expresan.

Matrimonios.

Licencia para contraerlo al capitán de Infantería D. Mariano Mena, con doña María de los Dolores Vieyra de Abreu.

Ídem á los primeros tenientes de Caballería D. Francisco Echanove y D. Miguel Ponte, con doña María Elio y doña María del Pilar Manera, respectivamente.

Ídem al primer teniente de Infantería don Enrique Vinader, con doña Hermania Carrochano.

Ídem al capitán D. Antonio Gómez, con doña María Gloria Morales.

Coliseo del Noviciado

Rosa M. Salvatierra.

Digan lo que quieran los que al pretender extremar los elogios á una artista aseguran que es irremplazable y que pronto en España han de faltar artistas que puedan competir y sustituir á las que, por diversas causas, abandonan los escenarios después de cubrirse de laureles y de gloria; lo cierto, lo indudable, es que nunca en España se ha notado más desarrollado el arte del teatro que en la época actual, habiendo influido para ello considerablemente el número crecido de cinematógrafos en los que se dan cabida á todos aquellos artistas que, teniendo excelentes condiciones, carecen, sin embargo, de protectores más ó menos oficiales y oficiosos.

Entre éstos á que me refiero, y que seguramente dentro de breves años ha de ocupar un prominente puesto entre nuestras primeras típles, descuella la interesantísima figura de Rosa Salvatierra, malagueña de naturaleza, y que á los veinticuatro años que cuenta de edad, sabe más que otras al declinar de su vida.

Hace más de dos años, y cuando como aficionada la vimos pisar el escenario en la Sociedad «Miguel Echegaray», observamos en ella excepcionales facultades, que desarrolló rápidamente, mereció á las provechosas lecciones del notable profesor de canto señor marqués de Alta Villa y del Sr. Gabostan, y cuando poco tiempo después se alistó, primero en la reputada Compañía de Cerezada, y luego en la de Echaide, aquella niña, que habíamos aplaudido en «Miguel Echegaray», era una artista completa y de gran porvenir.

Entusiasta por Madrid, ha procurado no salir de él, habiendo trabajado en varios de nuestros teatros y coliseos, entre ellos Novedades, Latina, y hoy en el Noviciado.

De extenso repertorio, formando, seguramente, más de ochenta obras, siendo sus favoritas Chateau Margaux, Carceleras, El dúo de la Africana y Bohemios, es ya disputada por las Empresas teatrales, actuando en la presente temporada en el Coliseo del Noviciado, con gran satisfacción del público y Empresa.

J. M. Garcia Flores.

Hojas sueltas

En una porteria. —¿Con que es verdad que el dueño de esta casa se ha vuelto loco?

—Si señor. Ayer le llevamos al manicomio.

—¿Y cómo notaron ustedes su locura?

—De un modo muy sencillo. El mes pasado rebajó el alquiler á todos sus inquilinos.

—Mañana, á las nueve en punto, irá al Suizo; espéreme usted, que no faltaré.

—¿Y si llueve?

—Voy. —¿Y si se pone usted malo? —Voy también. —¿Y si le cortan á usted la cabeza? —Voy con ella bajo el brazo, aunque me incomode un poco.

Arte de conocer á las mujeres por el vestido. Las que lo llevan estrecho, son avaras. Las que muy ancho, fanfarronas. Las que muy corto, aficionadas al baile. Las que muy bajo y muy limpio, muy ricas y elegantes. Las que muy bajo y sucio, descuidadas. Las que desabrochado, perezosas. Las que siempre lo llevan nuevo, son temibles.

Las que siempre viejo, han renunciado al amor, ó no tienen de qué. Las que lo llevan de colores claros, son muy alegres. Las que de colores oscuros, timoratas y juiciosas. Las que lo llevan abrochado hasta la garganta, son modestas. Las que muy escotado, amigas de lucir las buenas formas. Las que se lo alzan cuando llueve, es que tienen los pies bonitos.

Las que muy bajo y sucio, descuidadas. Las que desabrochado, perezosas. Las que siempre lo llevan nuevo, son temibles.

Las que siempre viejo, han renunciado al amor, ó no tienen de qué. Las que lo llevan de colores claros, son muy alegres. Las que de colores oscuros, timoratas y juiciosas. Las que lo llevan abrochado hasta la garganta, son modestas. Las que muy escotado, amigas de lucir las buenas formas. Las que se lo alzan cuando llueve, es que tienen los pies bonitos.

Las que muy bajo y sucio, descuidadas. Las que desabrochado, perezosas. Las que siempre lo llevan nuevo, son temibles.

Las que siempre viejo, han renunciado al amor, ó no tienen de qué. Las que lo llevan de colores claros, son muy alegres. Las que de colores oscuros, timoratas y juiciosas. Las que lo llevan abrochado hasta la garganta, son modestas. Las que muy escotado, amigas de lucir las buenas formas. Las que se lo alzan cuando llueve, es que tienen los pies bonitos.

Las que muy bajo y sucio, descuidadas. Las que desabrochado, perezosas. Las que siempre lo llevan nuevo, son temibles.

Las que siempre viejo, han renunciado al amor, ó no tienen de qué. Las que lo llevan de colores claros, son muy alegres. Las que de colores oscuros, timoratas y juiciosas. Las que lo llevan abrochado hasta la garganta, son modestas. Las que muy escotado, amigas de lucir las buenas formas. Las que se lo alzan cuando llueve, es que tienen los pies bonitos.

Las que muy bajo y sucio, descuidadas. Las que desabrochado, perezosas. Las que siempre lo llevan nuevo, son temibles.

Las que siempre viejo, han renunciado al amor, ó no tienen de qué. Las que lo llevan de colores claros, son muy alegres. Las que de colores oscuros, timoratas y juiciosas. Las que lo llevan abrochado hasta la garganta, son modestas. Las que muy escotado, amigas de lucir las buenas formas. Las que se lo alzan cuando llueve, es que tienen los pies bonitos.

Los teatros Coliseo Imperial.

Los Sres. Perrin y Palacios acaban de estrenar en el concurrido teatrillo de la Concepción Jerónima una bonita comedia en un acto y dos cuadros que titulan Hay crisis, y que desde los primeros momentos obtuvo la aceptación del numeroso público que llenaba las localidades.

Hábilmente desarrollada, está escrita para satirizar las costumbres políticas, siendo el protagonista un ministro que fué elevado á este cargo á virtud de ciertas intrigas, y que luego hace dimisión por atender al bienestar del hogar doméstico.

La abundancia de chistes de buen género, produjo favorable impresión en el auditorio, coadyuvando á este resultado la meritoria labor de los distinguidos actores señora Mesa, Orejón, Vedia, Sampedro, y de los señores Montenegro, Espejo, Muñoz y otros. Los autores fueron muy aplaudidos.

Gran Teatro.

Por fin se abrió nuevamente al público, según estaba anunciado, este hermoso teatro en la noche del sábado, poniéndose en escena las bonitas zarzuelas El famoso Colirón y La cara de Dios, obra refundida en un acto de la que es original, en tres, de Arniches y Chapi, y, por último, Las bandoleras y El barbero de Sevilla terminaron el programa de dicha noche.

La lista de la Compañía, que tan admirablemente dirige el Sr. Soler, publicada en nuestro anterior número, y en ella figuran reputados artistas como son las señoritas Julia Mesa y Lola Monti, y los Sres. Banquells, Alvaro y otros, que tanta reputación y simpatías gozan en Madrid y provincias, por lo que auguramos á la Empresa una brillante temporada.

Salón Regio.

Ideal Moderno, se intitula la bonita comedia en dos actos debida á la pluma del distinguido letrado D. Fernando Calderón, y que se estrenó en la sección de las diez del último sábado. El coliseo estuvo lleno, asistiendo muchos y notables letrados y elegantísimas damas.

Escrita la obra de mano maestra, fué muy aplaudida, y su autor felicitado especialmente por sus compañeros de profesión.

Los intérpretes caracterizaron admirablemente los tipos aristocráticos que figuran en escena, distinguiéndose las señoritas Rodríguez y Jiménez y señora Torres y los señores Porredón y Marchante.

En resumen, la obra es de las buenas y proporcionará llenos.

Novedades.

El melodrama Rosina, debido á D. Fernando Farfán de los Godos, D. José Pérez López y música del maestro Pamplona, ha sido un verdadero acontecimiento en este teatro. Se repitieron varios números de la partitura, que tan admirablemente interpretaron las señoras Pinós y León y los Sres. Gayo, Pamplona y Julián.

Al final fueron llamados y aplaudidos los autores repetidas veces.

J. M. G. F.

Fallecimiento

Ha fallecido y ha sido hoy conducido su cadáver á la última morada, la distinguida señora marquesa de Pilares, esposa del ilustrado general de la Armada Sr. Auñón, que ha desempeñado la cartera de Marina.

Acompañamos al respetable general y distinguida familia en su sentimiento, y les deseamos resignación cristiana.

Noticias generales

El nuncio de Su Santidad visitó en su domicilio al marqués de Comillas, para entregarle las insignias de la condecoración que acaba de concederle el Padre Santo.

Se encuentra enfermo á consecuencia de un

antrax en el cuello, el distinguido escritor D. Rafael Comenge.

Publica un periódico de la mañana el anuncio de una serie de cultos y mítins de controversia religiosa, organizados en una iglesia protestante de esta corte, y como dicho periódico es uno de los que más violentamente se expresan contra lo que llama clericalismo imperante, evidencia lo injusto de su campaña, dado que, no sólo existen pública y notoriamente edificios consagrados á cultos distintos del católico, sino que además se anuncian en la prensa esos cultos, con lo que se demuestra que hay más libertad religiosa de la debida.

En el Circolo Obrero de la calle de la Bolsa celebróse un mitin anarquista, en el que los oradores solicitaron del Gobierno una amnistía para los presos de Alcalá del Valle, é hicieron la apología de algunos anarquistas, motivando la intervención del delegado de la autoridad.

¿Y por qué se permiten esos actos, decimos nosotros?

El ilustre presidente del Senado, general Azcárraga, se encuentra muy mejorado, habiendo pasado la noche de ayer tranquilo.

Deseamos el rápido restablecimiento del ilustre enfermo, cuya casa es muy visitada.

De orden del ministro de la Guerra, los jefes de los cuerpos y unidades del Ejército en que esté establecida la clase especial de preparación de los sargentos para el ascenso, se servirán comunicar á la sección de Instrucción, Reclutamiento y Cuerpos diversos de dicho centro, noticia numérica de los que asistan á

ella y tienen derecho á presentarse al examen definitivo con arreglo á lo prevenido en el artículo 14 del Reglamento aprobado por real orden de 11 de junio del año próximo pasado (C. L. número 105), no incluyendo, por tanto, á los oyentes.

Una Compañía de navegación de Cádiz ha creado una nueva línea entre España, el Brasil y Río de la Plata, destinando á su servicio tres trasatlánticos modernos, adquiridos en los astilleros de Glasgow, con 6.000 toneladas de registro, y velocidad media de 15 millas por hora.

Este nuevo servicio es tan importante que, gracias á él, podrán ir las mercancías nacionales al Brasil sin demora ni transbordos de ningún género.

Interesantísimo al Cuerpo de Carabineros y á todo el que quiera conocer su organización y sus muchas glorias militares.

Notas para la historia militar del Cuerpo de Carabineros

Su organización, su intervención en las guerras, actos heroicos de los que en sus filas formaron, generales que le han mandado y militares célebres que vistieron su uni forme,

POR Benito Pintado Alcubilla, Capitán del Cuerpo.

Esta utilísima obra, ilustrada con grabados, forma un lujoso tomo primorosamente

encuadernado en rústica ó tela y oro, y está dividido en las siguientes cinco partes:

- 1.ª Organización.
2.ª Intervención del carabnero en las guerras.
3.ª Actos heroicos de los que en sus filas formaron.
4.ª Generales que le han mandado; y
5.ª Carabineros célebres.

El precio de tan interesante libro, primero que se escribe sobre Historia Militar del Cuerpo de Carabineros, es el de 4,50 pesetas en rústica y de 5,50 en tela, y los pedidos pueden hacerse al autor en la Dirección General de Carabineros, ó á la Administración de este diario, quienes los cobrarán por cargo.

Con los pedidos que pasen de 20 ejemplares se hará una rebaja del 5 al 10 por 100, remitiéndose además certificados y siendo de cuenta del autor los gastos de correo, que serán pagados al comprador en el caso de no llegar á ese número.

Las clases é individuos que así lo expresen, se les cargará el importe en cuatro plazos, de 1,25 los dos primeros y de peseta los restantes

Correspondencia particular

Sr. D. C. P. G.—San Roque.—Abonada suscripción hasta fin actual.

Sr. D. B. J.—Santiago.—Conforme liquidación.

Sr. D. P. C.—Logroño.—Conforme liquidación.

Profesora

con títulos de institutriz y maestra de la Escuela Normal, con mucha práctica en la enseñanza y brillantes resultados, da educación completa á domicilio, incluyendo Idiomas, Dibujo y Pintura.

Don Antonio de Acuña, 4, pral. derecha.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argu-mosa, 14, teléfono 689.—Bilbao, Santander y Gijón.

UNICO VERDADERO CAFÉ Torrefacto MARCA LA ESTRELLA MONTERA, 32. Teléfono 1.555.

OCASIÓN TRASPASO TIENDA Huecos calle Arenal, con ó sin existencias.

Para tratar condiciones, BOTONERAS, 4, SIDERERIA, todos los días laborables.

ESPECTÁCULOS

ESPAÑOL.—No hoy función.

COMEDIA.—A las 9.—(23 lunes de moda).—La zahori.—Hotel inglés.—Penas buscadas.

APOLO.—A las 7.—Las bribonas.—La czarina.—Aquí hace falta un hombre.—¿Quo vadis?

ZARZUELA.—A las 7.—La manta zamorana.—El puñal y la rosa, por la señorita Guerrero.—A B C.

GRAN TEATRO.—A las 9.—La Cara de Dios.—El famoso Colirón.—La Cara de Dios.

PRICE.—A las 9.—La viuda alegre.

ESLAVA.—A las 7.—La fea del ole (reprise).—El rival de Sherlock Holmes.—La alegre trompetería.—Los tres maridos bur-lados.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 9 y 3/4.—Alma de Dios.—Pepe el liberal.

SALON NACIONAL.—A las 6.—La casa de todos y cinematógrafo.—La fe que muere y cinematógrafo.—Una pelotera y cinematógrafo.—La pasionaria (especial).

COLISEO DE LA FLOR.—A las 5 1/2.—En el fondo de la mina.—¡Vaya canela! y Postales al natural.—Alto... y alojamiento.—El pobre Valbuena.—En el fondo de la mina.—¡Vaya canela! y Postales al natural.

SALON REGIO.—A las 6.—Los incansables.—Piensa el ladrón...—El fotógrafo.—De regreso á la vida.—El fotógrafo.

PALACIO PROYECCIONES.—Abierto desde las 5 de la tarde hasta las 11 de la noche.—Sesiones cinematográficas.—Todos los días cambio de programa.—Gran película «La catástrofe de Messina».—Los Reyes de la Jota y su rondalla «La Pilarica».

SALON VENECIA.—A las 5.—Cinematógrafo.—Grandes éxitos de la bella Carlys, con sus perros artistas. Clara Fiegler, equilibristas en el alambre. Morie y Scome, excentricos cómicos malvarista.

COLISEO DEL NOVICIADO.—A las 5 1/2.—La Macarena.—Chateau Margaux.—La cañonera.—La nieta de su abuelo.—Los cuatro trapos.—La Macarena.

IDEAL POLISTILO.—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Función para el 20 de febrero de 1909.—Moda.—El notabilísimo Thon Olm's y el siempre aplaudido Bocarnel.—Patines.—Carreras de cintas y otras atracciones. De 10 á 1 gran baile organizado por la Empresa.

Imprenta de Ejército y Armada MARQUÉS DE URQUIJO, 36 Montada con todos los adelantos modernos, esta nueva imprenta se encarga de toda clase de trabajos tipográficos. Periódicos, Revistas, Obras, Folletos, Circulares, etc. MADRID—36, Marqués de Urquijo, 36.—MADRID

Sociedad española del radio y sus aplicaciones Establecimiento de aguas radio-nitrogenadas Infantas, 19 y 21 (Premio de mérito en la Exposición de Industrias Madrid 1906.) Único en Madrid. Inhalaciones radio-nitrogenadas templadas. Tratamiento en el establecimiento y á domicilio. Se curan las enfermedades del aparato respiratorio, afecciones gripales, etc. Mucha gente habla del Radio; los inteligentes lo usan. La piedra radioactiva «Guadarramita» cura en pocos minutos los dolores de cabeza, jaqueca, neuralgias y reuma. Pídanse prospectos. Infantas, 19 y 21.

CLASES PASIVAS Se paga á todos el día primero de cada mes. Comisión : Se aceptan poderes : UNO POR CIENTO ANTONIO POBLETE MADRID HORAS : SANTA ENGRACIA, 3 : : DE DOCE A CUATRO : Se abona la mitad del gasto del poder.

sin exigir del Portugal ninguna preferencia en favor del comercio de la Francia, lo otorgó el directorio que pudiese mantener en la Inglaterra sus tráficos y habiéndose de comercio sin ninguna preferencia, visto que el consumo de sus vinos y otras especies suyas comerciales no podría tener igual fortuna en sus cambios con la Francia, á la que distribuía en Inglaterra. Igual desinterés le mostró el directorio en la designación de nuevos límites en las Guayanas. Hecho así, la Inglaterra, que quería un aliado y no un neutral, puso el veto al Ministerio portugués, y la España y la Francia sufrieron el desaire. Esta quiso vengarse, y Carlos IV paró el golpe todo el tiempo del directorio. De esto tengo hablado largamente en la primera parte.

constante abrigo que tenía en sus puertos la marina inglesa para daban á la de la Francia, bastábale tan solo á Bonaparte traer á su memoria que en Abulir había visto la bandera lusitana, y que una Escuadra portuguesa ayudaba entonces mismo á la Inglaterra para batir á Malta. En tales circunstancias, no ignorando por otra parte que el comercio español sufría también la deslealtad de aquel vecino ingrato, que la marina inglesa, abrigada en sus puertos, se surtía allí y se amparaba para caer por todos lados sobre nuestras costas, para bloquear nuestros puertos y establecer cruceros á salvo, se dirigió á la España, proponiéndole un concierto para obligar al Portugal á separarse de la nación británica y á cerrarle sus puertos. Dado el caso que ni la persuasión ni la amenaza fuesen parte para reducir aquel Gobierno, proponía obligarlo, sin más contemplación, por la fuerza de las armas hasta la extremidad, si se hacía necesario, de ocupar todos los puertos y una parte de aquel reino con las fuerzas combinadas españolas y francesas, todo el tiempo que podría durar la guerra con la Gran Bretaña.

MEMORIAS DEL PRINCIPE DE LA PAZ

CAPÍTULO V De la guerra de Portugal en 1801. Mis antiguas previsiones sobre los grandes compromisos en que el Portugal debía ponernos con la Francia, se cumplieron finalmente como yo tenía anunciado á Carlos IV tantas veces. Después que se empujó aquella guerra capital con que la Francia y la Inglaterra, disputándose el poder del mundo, arrastraban á la Europa entera en su querrela, para España, no había otro medio de sacudirse de ella, y mantener su independencia en una y otra, sino sacrificar los miramientos de familia á su propia seguridad, sometiendo el Portugal á la ley de su política, cerrando aquel por-tullo á la Inglaterra, y quitando á la Francia los motivos y pretextos de enredarnos en sus guerras sobre el suelo de la Península.

Hubo un tiempo en que la España pudiera haberlo hecho sin que la Francia se mezclase en esta empresa que á nosotros nos tocaba solamente. De parte de la Francia, mientras gobernó el directorio, acosado por

La pretensión de Bonaparte estaba concebida de tal modo que no podía negarse razonablemente. Circunspeto y medido en su demanda, renunciaba á las instancias de los portugueses si cedían, en fin, á las instancias de los dos Gabinetes: la guerra era lo último. Como aliados de la Francia, nos pedía nuestro concurso en una causa donde el interés era mayor de nuestra parte, mucho más vulnerable que la Francia por la vecindad de aquel reino vendido á la Inglaterra: como lo pedía el decoro de nuestras armas en nuestra propia casa, nos proponía ser jefes de la empresa, quedando la Francia de auxiliar nuestra solamente. Todavía, si doblando su interés la España á relaciones de familia, prefería abstenerse de tomar parte con la Francia en aquella demanda, dejaba á nuestro arbitrio mantenernos neutrales, y pedía el paso indolente, que en tales circunstancias, entre amigos y aliados, era de justicia concederle. Había repetido hacia nosotros en el modo de la propuesta, y había también astucia, mas de aquel género de astucia que, rogando ó proponiendo, deja intacto el honor de una potencia independiente: pocas veces y con pocos Gobiernos usó Napoleón tantos cumplidos: Quanto esto por lo que dicen que Bonaparte envió sus órdenes á nuestra Corte para hacer aquella guerra. Mr. Viennet ha escrito que Luita-dano Bonaparte, al uso de la antigua Roma, fué á Madrid á intimidar á partes de su hermano (1).» Escríbo, por fortuna, entre contemporáneos.

(1) En el Diccionario de la Conservación, artículo de Bada-joz, tomo IV, pag. 46. Después de referir la posición que hizo España al directorio sobre darle paso para invadir el Portugal, sigue así Mr. Viennet: «pero una voluntad firme había

denariar y ponerla en la concurrencia con los otros franceses. Sucedió en tanto la separación de Urquijo, no como lo ha escrito Mr. Viennet, por mostrarse contrario á los designios de la Francia, para la cual no tuvo nunca un en todo el ó halló se se subió ó no en el Gobierno; ni porque hubiese entonces los dos partidos de la corte que luchasen, uno por él y otro en favor mío; menos todavía porque Luciano Bonaparte me apoyase con el rey, porque á mi vez apoyábase con el príncipe. La amistad de mis reyes con que desde un principio me vi honrado hasta su muerte, no me dio de partidos ni de influencias extrajeras; esto no lo ignora nadie que lo ignore.

Lo que ha escrito M. Viennet, lo ha escrito así por haber consultado solamente los chismes y rincones de la imprenta cotidiana, porque en su artículo de historia sobre la paz de Badajoz, nada importaba la verdad donde su objeto ó su mandato era zaherirle solamente. Yo he dicho ya en el capítulo anterior lo que de pocos fué ignorado en aquel tiempo sobre la desgracia del ministro Urquijo. Yo no quisé entrar en lugar suyo, ni de nadie, para tomar las riendas del Gobierno, como el rey deseaba; yo no quería la herencia ni el sembrado de espigas que Saavedra y Carlos IV, á quien no debía rehusar por ningún motivo mis consejos, me encargó buscar salida honrosa á campo ancho de entre las estrechuras en que se veía el Estado. Había ya consultado muchas veces con sus mejores consejeros, tenía algunos pareceres por escrito; los encontraba unánimes. Conveníanlo

